


دستورالعمل اجرایی بازرسی از عاملین فروش مجاز محصولات دخانی
(سوپرمارکت، خواربار فروش، سقط فروش)

[bookmark: _GoBack]بر اساس ماده 7  قانون جامع کنترل و مبارزه ملی با دخانیات توزیع فرآورده های دخانی از سوی اشخاص فاقد پروانه فروش ممنوع بوده و طبق دستورالعمل تعيين عاملين مجاز توزيع و فروش فرآوردههاي دخاني مصوبه ستاد کشوری کنترل دخانیات (فایل پیوست) ، وزارت صنعت معدن و تجارت (سازمان اصناف و بازرگانان ایران) مکلف است پروانه فروش محصولات دخانی را برای صنوف سوپرمارکت، خوار بار فروش و سقط فروش که دارای پروانه کسب معتبر از سازمان مذکور بوده اند را صادر نماید. (ابلاغیه موضوع نامه شماره 198963/60 مورخ 15/9/1394)
· بر همین اساس صنوف مذکور از تاریخ 1/5/95 تنها با داشتن پروانه فروش اجازه عرضه محصولات دخانی را خواهند داشت.
· آن دسته از خرده فروشانی که بدون مجوز اقدام به عرضه سیگار و سایر مواد دخانی نمایند متخلف تلقی شده و با آنها بر اساس قانون برخورد خواهد شد.
· طبق مصوبه شماره 175776/ت/49948/هـ مورخ 22/11/1392 هیات محترم وزیران فروش و عرضه دخانیات از سوی افراد فاقد پروانه فروش، عرضه محصولات  بدون شماره سریال و علامت مصوب و تکرار عدم پرداخت مالیات مستوجب پرداخت جزای نقدی از 2150000 تا 130000000 ریال است (فایل پیوست).
· در حال حاضر مشخصه کالای دخانی قاچاق از مجاز، نداشتن پیام و تصویر بهداشتی و نیز کد رهگیری بر روی بسته بندی می باشد.
· در اماکن مذکور، فروش محصولات دخانی نباید به هیچ وجه جنبه تبلیغاتی داشته باشد و این محصولات باید به دور از دید عموم و بدون نمایش و تبلیغات، از جمله تبلیغ برند های شرکت های دخانیات نگهداری شوند ( طبق دستور العمل تعاریف، شمول و ویژگی های تبلیغات) (فایل پیوست)
· طبق دستورالعمل تعاریف، شمول و ویژگی های تبلیغات،  فروش و عرضه محصولات دخانی بدون دود (انواع تنباکو های جویدنی، مکیدنی/ انفیه ای مثل ناس، پان پراک (BT ) و انواع سیگار و قلیان الکترونیک و هرگونه محصول مصداق تبلیغ محسوب می شود و مشمول قانون ممنوعیت جامع تبلیغات است (ماده 3 قانون جامع کنترل دخانیات) و هرگونه فعالیت از قبیل تولید، فروش، واردات، صادرات سیگار الکترونیک یا قلیان الکترونیک و مواد دخانی بدون دود ممنوع است.








دستورالعمل اجرایی بازرسی از مراکز تهیه و توزیع مواد غذایی و اماکن عمومی در خصوص عرضه قلیان
( رستوران/ رستوران سنتی، سفره خانه/ سفره خانه سنتی، چایخانه، قهوه خانه، هتل ها،
مسافرخانه،مهمانسراها، کافی شاپ، کبابی، تالارها، دیزی سراهاو....)
بر اساس تبصره 1 ماده 13 قانون جامع کنترل و مبارزه ملی با دخانیات مصرف دخانیات در اماکن عمومی ممنوع بوده و متخلف از این قانون مستوجب جزای نقدی است.
بر اساس ماده 8 آیین نامه قانون جامع کنترل و مبارزه ملی با دخانیات اماکن عمومی به محل هایی که مورد استفاده و مراجعه جمعی یا عموم مردم است از قبیل اماکن متبرکه دینی ، بیمارستانها ، درمانگاهها ، سالنهای همایش ، سینماها ، فضاهای عمومی، مهمانخانه ها ، و مهمانسراها و میهمانپذیرها ، خوراک سراها ( رستورانها ) ، قهوه خانه ها ، کارخانجات ، گنجینه ها ( موزه ها )، پایانه های مسافربری ، فروشگاههای بزرگ ، اماکن فرهنگی ، اماکن ورزشی ، کتابخانه های عمومی ، مدارس ، دانشگاهها و مراکز آموزشی و پژوهشی ، وسایل نقلیه عمومی ، موسسات و سازمانهای دولتی و عمومی ، نهادهای انقلاب اسلامی ، بانکها و شهرداریها و هر نوع مرکز و محل جمعی دیگر اطلاق می گردد
بر اساس قانون اصلاح ماده 13 قانون مواد خوردنی، آرایشی، آشامیدنی و بهداشتی استعمال دخانیات در مراکز تهیه و توزیع مواد غذایی و اماکن عمومی ممنوع می باشد
بر اساس بخشنامه شماره 219872/60 مورخ 22/10/1393 وزارت صنعت، معدن و تجارت (فایل پیوست)
· عرضه قلیان از شرح شغلی قهوه خانه داران حذف گردید
· صدور هرگونه پروانه کسب برای عرضه قلیان در قهوه خانه ها و سایر صنوف ممنوع می باشد
· اتحادیه های صنفی مکلفند کلیه اماکن فاقد پروانه کسب را که مبادرت به عرضه قلیان می نمایند را شناسایی و تمهیدات لازم را جهت اجرای مقررات ماده 27 قانون نظام صنفی را فراهم سازند.
· اتحادیه های صنفی مکلفند در راستای ماده 28 قانون نظام صنفی، واحد های صنفی دارای پروانه کسب را از جمله  (رستوران/ رستوران سنتی، سفره خانه/ سفره خانه سنتی، چایخانه، قهوه خانه، هتل ها، مسافرخانه،مهمانسراها، کافی شاپ، کبابی، تالارها، دیزی سراها ) که با تداخل صنفی مبادرت به عرضه قلیان می نمایند را شناسایی و نسبت به اعمال مقررات قانونی اقدام نمایند

اماکن مذکور نباید مغایر با دستور العمل تعاریف، شمول و ویژگی های تبلیغات عمل نمایند.




